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Előszó

Az európai cigányság egyik legnépesebb csoportja napjainkban Erdélyben él. 
Első közösségeik még a középkori magyar királyság idején, a 14–15. század-
ban telepedtek be ebbe a térségbe. Az oszmán-török hadak elől menekülve, 
fokozatosan egyre nagyobb cigány közösségek érkeztek a Kárpát-medencé-
be. Abban a korban, a közhiedelem szerint, Egyiptomból menekülő keresz-
tényeknek tartották őket. Betelepedésük tovább tartott a központosított 
magyar királyság szétesése, és az erdélyi fejedelemség létrehozása után is. A 
különböző cigány közösségek a háborús időkben fontos és hasznos feladato-
kat láttak el: például lovakat patkoltak, fegyvereket készítettek és javítottak. 
Kisebb-nagyobb közösségeik már abban a korban rendre megtelepedtek az 
erdélyi városok és falvak mellett, s fokozatosan, szervesen beilleszkedtek a 
többségi lakosság által szabadon hagyott gazdasági és társadalmi résekbe. 
Amikor az európai keresztény seregek felszabadították a Kárpát-medencét 
az oszmán-török fennhatóság alól, azzal egyidőben osztrák adminisztráció 
rendezkedett be nemcsak Magyarországon, hanem Erdélyben is, ahol a 18. 
század során fokozatosan helyre állt a rend és a biztonság. Kisebb-nagyobb 
csoportjaik Moldvából és Havasalföldről folyamatosan érkeztek ebbe a béké-
sebb régióba. A viszonylag stabilizálódott körülmények között azonban egyre 
feltűnőbbé vált a cigányok sajátos életformája, életstratégiája és értékrendje. 
A bécsi udvar hatalmi eszközökkel próbálta rendezni a cigányok helyzetét, 
vándorló közösségeiket le akarta telepíteni, ugyanakkor gyermekeik erősza-
kos átnevelését tervezték. A magyar értelmiségiek elsősorban a felvilágoso-
dás idején kezdtek érdeklődni a cigányok sajátos nyelve és egzotikusnak vélt 
kultúrája iránt, s a cigány alakja csakhamar nagyon népszerű volt a 18. szá-
zadi kollégiumi folklór parodisztikus alkotásaiban is.

A muzsikus cigány alakja a 19. század első felében, a magyar reformkor 
idején épült be fokozatosan a népszerű népszínművek szerkezetébe. A század 
második felében azonban újabb népes csoportjaik érkeztek Erdélybe, mivel 
az egyesült román fejedelemségekben felszabadították őket rabszolga stá-
tuszukból. A cigányok betelepedése tovább fokozódott az első világháború 
után, mivel Erdélyt akkor már nem választotta el országhatár Moldvától meg 
Havasalföldtől. Mivel a második világháború végétől fokozatosan kibonta-
kozott a szász közösségek migrációja Németország felé, a Királyföld falvaiba 
egyre több cigány család telepedett be. 
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A 18–19. században megtelepedett közösségeik fokozatosan beilleszked-
tek Erdély gazdasági, társadalmi és kulturális életébe. A később érkezett cso-
portjaik napjainkig megőrizték oláhcigány nyelvjárásukat, de jól ismerik a 
román és a magyar nyelvet is. A Királyföldön élők fokozatosan elsajátították 
a szász nyelvjárást is, sok helyen pedig a lutheránus egyházhoz közeledtek. 

Napjainkban, a székelyföldi falvakban nagyon jelentős magyar ajkú ci-
gány közösség él. Elsősorban Maros megyében és attól nyugatra élnek a ka-
lapos Gábor cigányok, akik közösségeiken belül az oláhcigány nyelvjárást 
használják, de ugyanakkor jól beszélik a román és a magyar nyelvet is. Dél-
Erdélyben, elsősorban az Olt és a Küküllő között telepedett meg egy nagyon 
archaikus kultúrájú, oláh cigány nyelvjárást beszélő, fémműves csoport. 
Egészen napjainkig fennmaradt Erdélyben egy olyan oláhcigány nyelvjárást 
beszélő közösség is, mely hajdanán aranymosással foglalkozott, az utóbbi 
évtizedekben pedig aranytárgyak készítéséből, javításából és árusításából él-
tek. Az erdélyi Mezőségen és Kalotaszegen, románok és magyarok által lakott 
falvak szomszédságában él egy olyan oláhcigány nyelvjárást beszélő csoport, 
melynek tagjai hírneves zenészek voltak egészen a közelmúltig. Érdekes je-
lenség, hogy a mellettük élő többségi magyarok meg románok sok faluban 
elsajátították a cigány szomszédok nyelvét. Az erdélyi mesterséges urbanizá-
ciónak sajátos kísérőjelensége, hogy a nagyobb városok tőszomszédságában 
(pl. Sepsiszentgyörgyön, Kolozsvárt, Nagyváradon) különböző vidékekről, 
eltérő kultúrával, értékrenddel rendelkező, nagy létszámú, leszakadt cigány-
közösségek koncentrálódtak. A történeti Erdély és Partium határán él egy 
olyan oláhcigány nyelvjárást beszélő csoport, mely elsősorban házaló keres-
kedelemből él. A partiumi magyar falvak szomszédságában pedig nagyon 
sok helyen magyar anyanyelvű cigányközösségeket is találunk.

A Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia 
Tanszéke az elmúlt tizenöt évben kiemelt fi gyelmet fordított a cigány közös-
ségek tanulmányozására. A Kriza János Néprajzi Társasággal együtt 2005. 
november 17-én megszervezte Az erdélyi cigányok kultúrája és társadalma 
című szakmai rendezvényt. Ebben a kötetben voltaképp a kolozsvári konfe-
rencián elhangozott előadások bővített, átdolgozott és megszerkesztett vál-
tozatát olvashatják. Külön köszönjük Fosztó Lászlónak a kiadvány szerkesz-
tésében nyújtott segítségét.

Kolozsvár, 2007. október 30.

Pozsony Ferenc
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